

# Κελεμένης & Συνεργάτες

## Δικηγορική Εταιρεία

Τσακάλωφ 5, 106 73 Αθήνα  
 T: + 30 210 3612800 F: +30 210 3612820  
 E: enquiries@kelemenis.com W: www.kelemenis.com

# Legal Alert

## Νέες Τροποποιήσεις Αναπτυξιακού Νόμου (ν. 3299/2004)

Ψηφίστηκε στη Βουλή ο νόμος που τροποποιεί το νόμο 3299/2004 για την ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων. Μερικές από τις κυριότερες αλλαγές που επιφέρει η τροποποίηση είναι οι ακόλουθες:

Ενισχύεται το κίνητρο της φορολογικής απαλλαγής για τις επενδύσεις που υπάγονται στον επενδυτικό νόμο, ώστε να καταστεί ισοδύναμο με το κίνητρο της επιχορήγησης. Συγκεκριμένα, με την ψηφιοθείσα τροπολογία αλλάζει η μέθοδος υπολογισμού του κινήτρου της φορολογικής απαλλαγής προκειμένου η απαλλαγή από τη φορολογία των μη διανεμόμενων κερδών από την επένδυση να ισούται με το ποσό της αντίστοιχης προβλεπόμενης επιχορήγησης. Ενδεικτικό παράδειγμα: Σύμφωνα με το προηγούμενο καθεστώς, επενδυτικό σχέδιο δημιουργίας σταθμού αυτοκινήτων (Κατηγορία 1) στην Αττική (Περιοχή Α') από μεγάλη επιχείρηση, με συνολικό ενισχυόμενο κόστος π.χ. 120.000 ευρώ, προβλέπει ποσοστό φορολογικής απαλλαγής 60%. Συνεπώς το ποσό της επένδυσης που θα υπόκειται σε φορολογική απαλλαγή είναι 72.000 ευρώ [120.000 ευρώ x 60%] και η πραγματική ωφέλεια / ενίσχυση της επιχείρησης ανέρχεται σε 18.000 ευρώ [72.000 ευρώ x 25% (το ποσοστό αυτό εξαρτάται από την εκάστοτε ισχύουσα φορολογία)]. Με το υπάρχον καθεστώς, η επιχείρηση για το ίδιο ως άνω επενδυτικό σχέδιο δικαιούται επιχορήγηση ύψους 24.000 ευρώ [120.000 ευρώ x 20% (το προβλεπόμενο ποσοστό επιχορήγησης)]. Έτσι, με το νέο καθεστώς, η επιχεί-

ρηση δικαιούται αυξημένο ποσό φορολογικής απαλλαγής ίσο με το ποσό της επιχορήγησης, ήτοι φορολογική απαλλαγή 24.000 ευρώ. Συνεπώς, το συγκεκριμένο ποσό θα αντιστοιχεί σε μη καταβολή φόρου εισοδήματος από τα μη διανεμόμενα κέρδη της επιχείρησης, ενώ το αφορολόγητο αποθεματικό που θα έχει τη δυνατότητα να σχηματίσει η επιχείρηση θα ανέλθει στο ποσό των 96.000 ευρώ, δηλ. 96.000 ευρώ x 25% (ισχύων φορολογικός συντελεστής για τις Α.Ε.) αντιστοιχεί σε πραγματική ωφέλεια / ενίσχυση ύψους 24.000 ευρώ.

Προστίθενται νέες κατηγορίες επιχειρηματικών δραστηριοτήτων ή παρέχονται συγκεκριμένες διευκρινίσεις ενώ γίνονται εξειδικεύσεις σε υφιστάμενες. Ειδικότερα:

■ Οι επενδύσεις για την παραγωγή ηλεκτρισμού με τη χρήση φωτοβολταϊκών συστημάτων μπορούν να υπαχθούν στις διατάξεις του ν. 3299/2004 εφόσον η αποκτώμενη από την επένδυση ισχύς είναι έως 2 MW. Το όριο αυτό ισχύει για αιτήσεις άδειας παραγωγής που υποβλήθηκαν στους αρμόδιους φορείς μετά την ημερομηνία κατάθεσης του νόμου στη Βουλή των Ελλήνων, δηλ. μετά την 22 Ιανουαρίου 2009. Οι αιτήσεις που έχουν κατατεθεί πριν την 22 Ιανουαρίου 2009 δεν υπόκεινται στον ως άνω περιορισμό.

■ Όσον αφορά τις ξενοδοχειακές μονάδες, οι προ-

τεινόμενες τροποποιήσεις θέτουν ως προϋπόθεση την αναβάθμιση των ξενοδοχείων τουλάχιστον σε κατηγορία 4 αστέρων, στο πλαίσιο της υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων εκσυγχρονισμού τους. Ο νόμος προβλέπει εξαίρεση για τον εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχειακών μονάδων τριών αστέρων (3\*), οι οποίες είναι σε λειτουργία ή έχουν διακόψει τη λειτουργία τους χωρίς στο διάστημα της διακοπής να έχει γίνει αλλαγή στη χρήση του κυρίου όπου υπάγονται εφόσον το ενισχυόμενο κόστος δεν υπερβαίνει το 1.000.000 ευρώ. Επιπλέον, επιμκύνεται το απαιτούμενο χρονικό διάστημα για την επανένταξη της μονάδας στον Αναπτυξιακό σε οχτώ έτη (από πέντε έτη που ίσχυε).

■ Προσαρμόζεται το καθεστώς των λεγόμενων «κορεσμένων» τουριστικά περιοχών αφού σύμφωνα με τον νέο νόμο θα επιτρέπεται η άμεση προσαρμογή του περιεχομένου της κοινής Υπουργικής απόφασης στις μεταβολές των στοιχείων που αποτυπώνουν τη δυναμικότητα της ξενοδοχειακής υποδομής, χωρίς χρονικούς περιορισμούς και με βάση τις πραγματικές ανάγκες. Υπενθυμίζεται, ότι με το προηγούμενο καθεστώς η κοινή Υπουργική απόφαση εκδιδόταν κάθε δύο (2) χρόνια και δεν μπορούσε να τροποποιηθεί μέσα στο χρονικό αυτό διάστημα των δύο (2) χρόνων. Με το νέο καθεστώς, η απόφαση αυτή θα μπορεί να τροποποιείται χωρίς κανένα χρονικό περιορισμό.

■ Πλέον, με τις νέες τροποποιήσεις υπάγονται στον Αναπτυξιακό και οι επενδύσεις που αφορούν στην τυποποίηση, συσκευασία ή συντήρηση γεωργικών ή κτηνοτροφικών προϊόντων ή προϊόντων αλιείας και ιχθυοτροφίας, μη προερχομένων από μεταποιητική δραστηριότητα, όπως αυτά ορίζονται σε κοινή Υπουργική απόφαση. Ακόμη ενισχύονται και επενδύσεις της μεταποίησης προϊόντων του πρωτογενή τομέα (π.χ. ίδρυση οινοποιείου). Με την προτεινόμενη ρύθμιση, θα καθίσταται δυνατή η χορήγηση ενισχύσεων για τη δημιουργία σύγχρονων και ανταγωνιστικών μονάδων με αντικείμενο την προμήθεια προϊόντων που έχουν ήδη υποστεί επεξεργασία, όπως είναι το λάδι και το κρασί, και τα οποία θα τυποποιούνται και θα συσκευάζονται με σκοπό τη διάθεσή τους στην εγχώρια και διεθνή αγορά.

■ Με το νέο νόμο υπάγονται στον Αναπτυξιακό όλες οι επενδύσεις αφαλάτωσης θαλασσινού νερού, που προορίζεται για οποιαδήποτε χρήση (π.χ. για αγρω-

κές καλλιέργειες). Υπενθυμίζεται ότι η προηγούμενη διάταξη προέβλεπε τη χορήγηση ενισχύσεων για την αφαλάτωση νερού μόνο στην παραγωγή «πόσιμου ύδατος».

■ Όσον αφορά επενδύσεις επέκτασης υφιστάμενων κλειστών σταθμών αυτοκινήτων, ο νόμος πλέον προβλέπει την ενίσχυση επένδυσης εφόσον αυξάνεται η χωρητικότητά τους, πέραν των προβλεπόμενων από τον ΓΟΚ, κατά περισσότερο από 40 θέσεις, για επιβατικά αυτοκίνητα και περισσότερο από 30 θέσεις για φορτηγά αυτοκίνητα ή άλλα βαρέα οχήματα. Φορείς αυτών των επενδυτικών σχεδίων μπορούν να είναι και ιδιωτικές επιχειρήσεις, για τις οποίες απαιτείται σύμβαση με ΟΤΑ α' ή β' κατηγορίας. Υπενθυμίζεται ότι η ισχύουσα ρύθμιση περιλαμβάνει ως ενισχυόμενη μόνο την ίδρυση δημόσιας χρήσης κλειστών σταθμών αυτοκινήτων.

■ Κατά την εφαρμογή της υφιστάμενης ρύθμισης δημιουργήθηκαν προβλήματα ως προς τον προσδιορισμό τομέων ή κλάδων της οικονομίας που θεωρούνται ως εξαιρετικά προηγμένες τεχνολογίας. Για την υπαγωγή των εν λόγω επενδυτικών προτάσεων θα απαιτείται ο χαρακτηρισμός ως «εξαιρετικά προηγμένες τεχνολογίας» από την Ειδική Επιτροπή Εμπειρογνομόνων της Γενικής Γραμματείας Ανάπτυξης του Υπουργείου Ανάπτυξης των εν λόγω υπηρεσιών.

■ Με το νέο νόμο υπάγονται και επενδυτικά σχέδια δημιουργίας μεγάλων οργανωμένων αποθηκευτικών συγκροτημάτων και παροχής υπηρεσιών διάθεσης – εκχώρησης επί μέρους αποθηκευτικών εγκαταστάσεων, σε βιομηχανικές – επιχειρηματικές περιοχές (ΒΕΠΕ), καθώς και υπηρεσιών λειτουργίας και διαχείρισης σε ελληνικές επιχειρήσεις.

Όσον αφορά επιπλέον ενισχύσεις των πολύ μικρών και μικρών και των μεσαίων επιχειρήσεων, ο νέος νόμος προβλέπει ότι στις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις παρέχεται για κάθε επενδυτικό σχέδιο επιπλέον ποσοστό ενίσχυσης έως και 20% μέχρι το ενισχυόμενο κόστος των 10.000.000 ευρώ, ενώ στις μεσαίες επιχειρήσεις παρέχεται για κάθε επενδυτικό σχέδιο επιπλέον ποσοστό ενίσχυσης έως και 10% μέχρι το ενισχυόμενο κόστος των 15.000.000 ευρώ. Για τα μεγαλύτερα ποσά θα χορηγείται το ποσοστό που προβλέπεται ανά περιφέρεια χωρίς επιπρόσθετο ποσοστό ενίσχυσης. Για πληρέστερη κατανόηση των

ως άνω, παραίθεται το ακόλουθο παράδειγμα: Επενδυτικό σχέδιο συνολικού κόστους 17.000.000 ευρώ υλοποιείται από μικρή επιχείρηση στο νομό Ξάνθης. Για το ενισχυόμενο κόστος έως και 10.000.000 ευρώ το ποσοστό ενίσχυσης είναι 40% (με βάση το προβλεπόμενο ποσοστό της περιοχής) πλέον 20% (επιπλέον ενίσχυση), ήτοι 60%. Για το υπόλοιπο ποσό των 7.000.000 ευρώ, το ποσοστό ενίσχυσης είναι 40%. Συνεπώς, η ενίσχυση που δικαιούται να λάβει η επιχείρηση για το σχέδιο συνολικού κόστους 17.000.000 ευρώ ανέρχεται σε 8.800.000 [(60% x 10 εκ ευρώ) + (40% x 7 εκ ευρώ)].

Το ανώτατο όριο της ενίσχυσης για μία πενταετία ανέρχεται σε 10.000.000 ευρώ για μεμονωμένες επιχειρήσεις και σε 20.000.000 ευρώ, για τις συνδεδεμένες και συνεργαζόμενες (όμιλος) επιχειρήσεις για επενδυτικά σχέδια που αφορούν την ίδια παραγωγική διαδικασία και υλοποιούνται στην ίδια περιφέρεια. Η ρύθμιση αυτή δεν εφαρμόζεται για επενδυτικά σχέδια των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και για επενδυτικά σχέδια που ενισχύονται με το κίνητρο της φορολογικής απαλλαγής.

Προβλέπεται ακόμη η υποβολή και η εξέταση των υποβαλλόμενων επενδυτικών σχεδίων σε δύο κατηγορίες, αυτές που έχουν ύψος μικρότερο από 10.000.000 ευρώ και αυτές που είναι μεγαλύτερες από το ποσό αυτό, προκειμένου να επισπευσθεί η διαδικασία έγκρισης και υλοποίησης των επενδύσεων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Προβλέπεται η υποχρέωση των επιχειρήσεων, που έχουν ενισχυθεί από τον επενδυτικό νόμο, να αποστέλλουν στοιχεία που θα αποδεικνύουν την τήρηση των δεσμεύσεων που έχουν αναλάβει. Η σχετική υποχρέωση θα εφαρμόζεται εντός δύο μηνών από τη λήξη κάθε έτους και θα ισχύει για τα πρώτα πέντε χρόνια από τη δημοσίευση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.

Δεν απαιτείται πλέον προέγκριση (βεβαίωση επιλεξιμότητας της επενδυτικής δαπάνης) για την έναρξη υλοποίησης των επενδυτικών δαπανών, αλλά αρκεί, με αποκλειστική ευθύνη του επενδυτή, η υποβολή της αίτησης πριν από την έναρξη υλοποίησης των επενδυτικών δαπανών. Για τις μεγάλες επιχειρήσεις, ο χαρακτήρας κινήτρου της αιτούμενης ενίσχυσης πρέπει, πέραν της υποβολής της αίτησης ενίσχυσης, να τεκμηριώνεται επιπροσθέτως και με έγγραφα που οφείλουν

να προσκομίσουν οι αιτούμενες επιχειρήσεις και τα οποία θα επιβεβαιώνουν τη συνδρομή μίας εκ των πέντε προϋποθέσεων που προβλέπονται ρητά στο νόμο.

Τέλος, παρατείνεται κατά ένα έτος η προθεσμία ολοκλήρωσης των επενδυτικών σχεδίων για όσα υπήχθησαν στον επενδυτικό νόμο 3299/2004 στην πρώτη φάση του (δηλαδή από την ψήφισή του έως τις 30-6-2007). Η παράταση αυτή δίνεται για να διευκολυνθεί η υλοποίηση των επενδυτικών προγραμμάτων, λόγω του μεγάλου αριθμού των προτάσεων που υποβλήθηκαν.

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνήσετε μαζί μας.

**Θανάος Κυριακόπουλος**

Εταίρος

**Ελένη Πίτσα**

Συνεργάτης

**Κελεμένης & Συνεργάτες**

Δικηγορική Εταιρεία

Τσακάλωφ 5, 106 73 Αθήνα

T: + 30 210 3612800 F: +30 210 3612820

E: enquiries@kelemenis.com W: www.kelemenis.com